

群众团体

Mass Organizations

□ 上城区总工会 □

【概况】 2017 年，上城区有基层工会组织 1197 个，比 2016 年增加 54 个，覆盖法人单位 5097 个，增加 150 个；工会会员 195887 人，增加 1635 人。区总工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以推进工会改革为抓手，围绕建设一流的国际化现代化城区的目标，加强基层工会组织建设，开展系列主题教育活动，构建和谐劳动关系，工会凝聚力得到进一步提升。投入近 20 万元，与杭州电视台联合制作《杭州工匠（上城篇）》宣传片，在全市播出 1 个月；举办以“中国梦·劳动美”为主题的“朗读上城·匠心聚会”诵读大赛，弘扬工匠精神、劳模精神、“最美”精神。全年举办各类技

能竞赛 100 余场，参与职工 1 万余人。培育高技能人才 200 余人，获得政府奖励金 10 万余元。入选杭州市职工“五小”创新成果 100 例、项目 4 个。获省、市“五一劳动奖状”单位 3 个，省、市“五一劳动奖章”5 人，省、市工人先锋号 5 个，获评“浙江工匠”1 人，获“杭州工匠”提名奖 2 人，入选市职工高技能人才（劳模）创新工作室 2 个。

【和谐劳动关系建设】 2017 年，区总工会加大构建和谐劳动关系工作力度，连续第 6 年举办和谐企业建设论坛，做好省、市和谐指数劳动关系测评迎检。开展企业社会责任建设评估，全区有 60 个企业参加杭州市社会责任建设工作评估，其中 4 个参评企业达到 A 级标准，其余参评企业达到 C 级以上

标准。杭州海兴电力科技股份有限公司和杭州图强工程材料有限公司参加杭州市企业社会责任建设暨发展和谐劳动关系新闻发布会。开展工资集体协商质效提升达标工作，辖区企业工资专项集体合同续签率 100%。做好春节前外来务工者工资支付保障工作，对辖区使用外来务工者的各类用人单位进行全面清查，清查企业 164 个，涉及职工 2615 人，保障职工特别是外来务工者拿到足额工资。加强对职工群体性事件的预防、预报和应急处理，依托企业工会，将矛盾化解在萌芽状态。



2017 年 4 月 28 日，区总会在区政府大礼堂举行“朗读上城·匠心聚会”诵读大会
(区总工会 供稿)

【工会执法监督】 2017 年，区及街道（园区）两级工会均成立工会劳动法律监督委员会。基层工会成立劳动法律监督委员会的比例超过 50%。加强队伍专业化建设，106 名劳动法律监督员接受教育培训，并获劳动法律监督专业资质。全年区及街道（园区）两级工会开展监督活动 57 次，监督各类企业 178 家，发出《工会劳动法律监督意见书》4 份，企业整改率达 100%。加强普法宣传，举办劳动法律宣讲、咨询服务活动 41 场。组织律师为辖区 6 个单位提供“一对一”法律服务。

【困难职工帮扶】 2017 年，区总工会加强困难职工帮扶工作。建立困难职工档案，确保困难职工应帮尽帮。全区有建档困难职工 100 人，其中市级 89 人、区级 11 人。元旦、春节发放慰问金 29.45 万元，走访慰问建档困难职工、企业困难职工、困难劳模等 112 人次。完善帮扶体系，为 40 户困难家庭学生和“金秋助学”学生提供助学金 20.24 万元。全区参加医疗保险职工 4.25 万人，参保金额 167.18 万元，分别比 2016 年增长 11.5% 和 14%。有 542 名因病住院、患重病和特殊疾病职工及遭受意外伤害职工获补助 84.7 万元。

【职工关爱】 2017 年，区总工会开展为职工送清凉、送体检，助推外来务工人员“平安返乡”，关爱“小候鸟”等活动。投入 70 余万元，慰问高温作业职工、重点工程干部职工、“小候鸟”等群体。组织 11 批近 1000 名职工分别到舟山、安吉、磐安等地疗休养。开展助推“平安返乡”活动，为外来务工人员发放和邮寄爱心卡、组织新春观看电影、为困难职工报销往返车船票。暑假期间，连续第 6 年举办“关爱成长·关注未来”职工家庭亲子活动，全区各级工会开展关爱“小候鸟”专题活动 60 余场，参与活动 1500 余人；举办相亲活动 10 余场；小营街道总工会成立“爱的填空”相亲工作室，开展个人相亲信息登记，免费为单身男女青年提供相亲配对服务。

【职工作业环境改善】 2017 年，上城区职工作业环境得到进一步改善。关注哺乳期女职工作业环境，

全区建立“妈咪暖心小屋” 22 个，其中获评省级示范点 2 个，首批获评省级示范点的西湖银泰“妈咪暖心小屋”代表杭州市在全省工会劳动保障工作会议上做经验交流。加强劳动保护，95% 的单独建立工会的企业实行劳动保护分级管理。全区参与“安康杯”竞赛单位 951 个，参赛班组 1930 个、职工 4.43 万人，参赛单位和职工分别比 2016 年增长 10% 和 5%，全区获省级“安康杯”竞赛先进单位 1 个、市级先进个人 1 人。发动职工查找隐患，提出整改建议 375 条，100% 整改意见得到落实。举办“安全生产合理化建议金点子”有奖微信征集活动，并从最佳金点子中挑选 5 条报送省总工会，代表上城区参与全省合理化建议评比。建成“爱心驿家” 8 个，“爱心驿家”配备空调、冰箱、微波炉、饮水机、应急药箱等设施，为环卫工人、交通协辅警等提供温馨的休息场所。

【“职工之家”建设】 2017 年，区总工会探索工会规范化建设新途径，深化线上线下“职工之家”打造，实现“职工之家”建设三年规划圆满收官。全区有 80 个基层工会被省、市总工会评为省、市级先进“职工之家”，街道（园区）总工会全部获评市级先进“职工之家”，湖滨街道下属社区工会实现市级先进“职工之家”全覆盖。年内，成立区总工会“智慧工会”建设领导小组，推进“一网两微”平台建设，升级“上城工会网”，建成“智慧工会”平台 769 个，录入实名制会员近 5 万人，该平台为职工提供法律援助、矛盾纠纷化解、困难救助等服务。

【工会改革】 2017 年，区总工会围绕坚持问题导向、坚持重心下移、坚持自我革新、坚持务实办事等要求，推进工会改革工作。成立工会改革调研组，通过走访调查，起草区总工会改革实施方案。10 月 25 日，召开区委党建工作领导小组会议暨全区群团改革工作会议，全区群团改革工作总体方案及区总工会改革方案获通过。着力打造“一圈两镇三园”发展平台，推出工会组建“6+N”模式，玉皇山南基金小镇总工会成为全国首个特色小镇总工会。

资料

工会组建“6+N”模式：依托规模企业组建单建工会、依托社区组建区域工会、依托特色小镇（产业园）组建基联会、依托专业协会建立行业工会、依托商务楼宇建立楼宇工会、依托专业市场建立市场工会。

(刘乃华)

□□□共青团上城区委员会□□□

【概况】 2017 年，上城区有 14~28 周岁青年 45388 人，其中团员 4862 人。有基层团委 41 个、基层团工委 9 个、基层团总支 23 个、基层团支部 348 个。团区委履行组织青年、引导青年、服务青年和维护青少年合法权益四项基本职能。围绕“三联三领”等中心工作，开展社会主义核心价值观宣传教育、引导青年创新创业创优、志愿服务等活动。

【青年干部学习中共十九大精神】 2017 年 11 月 10 日，区委组织部、团区委举办“上城青干线”培训班，组织青年干部学习中共十九大精神，邀请杭州电子科技大学教授黄核成讲授中国共产党历史，解析中共十九大报告思想内涵，结合上城“四个标杆区”建设目标，向青年干部提出“怎么学、怎么



2017 年 12 月 5 日，“上城青年诚信行动”启动仪式举行 (团区委 供稿)

想、怎么干”的要求。通过学习，坚定全区青年干部前进方向，提升干事激情。

【青年信用体系建设】 2017 年，团区委协同推进青年信用体系建设工作。对优秀青年志愿者实施守信联合激励，在青年中树立激励诚信的正确导向，营造弘扬诚信的社会氛围，做实做细全区青年志愿者工作，为加快推进全省青年信用体系建设提供可借鉴的样本。

【“上城青年诚信联盟”体系建设】 2017 年 12 月 5 日，团区委联合区发改经信局，启动“上城青年诚信联盟”体系建设，对 6 名青年诚信志愿者和 10 个诚信行动合作伙伴进行表彰。纳入体系建设范围包括区直部门、企事业单位和社会组织等。加大对优秀青年志愿者守信的激励力度，进一步倡导诚实守信的社会风尚。

【纪念五四运动 98 周年活动】 2017 年 5 月 4 日，团区委在市文广集团演播厅举行纪念五四运动 98 周年暨“听党话，跟党走，青春喜迎十九大”主题团日活动，团省委副书记王慧琳应邀为 200 余名团员青年做主题报告，号召青年传承“五四”精神，为建设一流的国际化现代化城区贡献力量。活动现场，新媒体“青年 TV”举行发布会。“青年 TV”由团区委和西柚传媒有限公司出品，是以短视频形式讲述上城青年故事的新媒体平台。

【推出“青年 TV”视频栏目】 2017 年，由团区委主导、以 PPP 模式推出的“青年 TV”视频栏目将镜头聚焦勇立潮头、干事创业的上城“青年铁军”。“青年 TV”全年制作视频节目 62 期，播放量突破 6000 万次，获全国短视频类栏目点击量第一名，为“五四”精神注入新的时代内涵。

【改革调研】 2017 年 11 月 24 日，上城区共青团改革调研团队分别到

余杭区梦想小镇、江干区凯旋街道开展调研，学习、借鉴先行地区改革做法，就基层团组织改革、非公有制企业团建等工作进行交流，为做好下阶段全区团组织换届、街道团工作开展、非公有制企业集聚青年力量等工作明晰思路。

(李佳杰)

■ ■ ■ 上城区妇女联合会 ■ ■ ■

【概况】 2017 年，上城区妇女联合会围绕中心，服务大局，发挥实施中国妇女儿童发展纲要国家级示范区作用，全面贯彻落实各级党的群团工作会议精神和群团改革工作部署，以“区域化统筹、融合式服务”为理念，推进都市型区域妇女组织建设改革工作，为加快建设一流的国际化现代化城区贡献妇女智慧和力量。中共中央政治局委员、国家副主席李源潮，全国妇联书记处书记杨柳，省委副书记、省长袁家军，省妇联党组书记、主席王文娟等领导先后考察上城区妇女儿童工作。区妇联获全国实施妇女儿童发展纲要先进集体称号。小营街道妇联被列为全省妇联组织改革试点单位。

【基层妇联换届】 2017 年 6 月，上城区全面完成社区妇联换届，选举产生妇联主席 51 人，妇联主席全部进社区“两委”班子；副主席 114 人，分别由妇女干部和辖区单位优秀女性担任；379 名执委中，33% 来自两新组织、女性社会组织、女性自治组织；建立 888 个“网格型+功能型+网络型”妇女小组，形成组织集群。10 月，全面完成街道妇联换届，各街道妇联设主席 1 人，以专职、兼职或挂职形式配备副主席若干人，增设常委会，增加执委至 15 人以上。队伍构成更加合理，代表性进一步提升，新一届街道妇联执委有成员 94 人，平均年龄 42 岁，大专以上学历占 91.5%，约 50% 执委来自辖区单位、两新组织、团体会员及各行业的优秀女性。

【女性社会组织培育】 2017 年，上城区把扶持本土女性社会组织，助推其规范发展作为区域化妇女组织建设改革的重要环节。5 月 19 日，联合区民政局出台《关于推进上城区女性社会组织建设发展的实施意见》，扶持女性社会组织发展，更好地服务辖区妇女和家庭。8 月 28 日，区妇联举办社会组织项目比巧大会。9 月 12 日，成立上城区女性社会组织联盟——“TATA”合作社，促使承载女性创业、法律服务、心理疏导、家庭教育、婚姻调解等服务功能的社会组织找到产业上下游，互相扶持，互通有无。

【组建“她时代”女性社群矩阵】 2017 年，区妇联突破传统“单位建制”，以服务需求为要素，组建“她时代”女性社群矩阵，以价值观为驱动力，开展创业创新、素质提升、家庭教育与社会公益等线上交流，各类社群有成员约 4000 人，以社群为对象的社交、商业平台吸收“粉丝”1.2 万人。摄制、传播女创客短视频，最热视频点击量 3.6 万次。搭建 3 个线下交互平台，实现妇联组织服务对象裂变式增长。针对女性创业人员，搭建“梨掌柜”女性创业集合平台，开展女性创业品牌孵化，促进女性创业产品上下游资源互通，全年举办活动 7 期，4000 余人参与。针对年轻女性群体，打造“自由链爱”交友平台，成立女性参与体验的青年社交联盟，年内组织社交联盟活动 8 场，300 余人参与。针对城市女性的个人需求，搭建“女人不哭”有声



2017 年 3 月 6 日，上城区成立“她时代女性社群”
(区妇联 供稿)

服务平台，邀请媒体人员、心理咨询师等，开展婚姻家庭情感咨询和法律援助，全年推出节目31期，公众号有“粉丝”1000余人。

【保障妇女儿童合法权益】 2017年，区妇联加强妇女儿童维权工作，全年接待妇女群众来信来访近100次，通过区“平安365”社会服务管理平台，参与解决维权案例300余件，结案率100%。建立“区—街道—社区”反家暴工作三级联动微信群，向心理咨询工作室等社会组织购买专业服务，心理咨询和律师团队第一时间介入，对辖区内家暴事件及时跟进、追踪。推行“暖心工作法”，配合党委和政府参与突发事件调查处置。

【“最美家庭”系列主题活动】 2017年，区妇联把家庭文明建设作为培育和践行社会主义核心价值观的载体，开展寻找“最美家庭”、家庭志愿服务等活动，联合区纪委、区文明办，命名和宣传一批“最美家庭”“最美家庭志愿者”“最美廉内助”和“廉洁好家庭”，组织家风家训征集宣传、“好家风伴我行”公益健跑活动，推动形成“爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享”的社会主义文明新风。辖区楼重卫家庭获评省级“最美家庭”。中共十九大召开前夕，全国“最美家庭”鲁立清一家的剪纸作品《迎接党的十九大，不忘初心振兴中华》在中央电视台《新闻联播》栏目播出。

【“平安家庭”创建】 2017年，区妇联开展“平安家庭”创建活动。制作法治宣传展板，放置于人流量较大的区域进行宣传，发动家庭志愿者参与“七无五防”（即无事故、无犯罪、无赌博、无毒品、无纠纷、无家暴、无邪教，防拐卖、防盗窃、防抢劫、防艾滋、防隐患）宣传活动，发放“平安家庭”创建宣传品2万余份。联合“上城发布”微信公众号，组织反家暴法、防毒禁毒等内容的知识竞答，参与线上活动13万余人次。

【清河护水和生活垃圾分类主题宣传】 2017年3月28日，区妇联发出《垃圾分类从家庭起步，巾帼姐妹携手再出发》《清河护水，姐妹携手，共建共

享现代化国际化美丽上城》倡议书，发动妇女小组长、妇女骨干上门宣传，让更多家庭行动起来，共同深化“五水共治”、家庭生活垃圾分类减量等工作。联合区治水办、区城管执法局、上城环保分局，在五柳巷历史街区小广场举办“绿色发展理念、巾帼共建美丽”主题宣传活动，通过展板宣传、有奖问答、微信互动，推进新一轮护河巡河和家庭生活垃圾分类行动。

【“妇女之家”服务空间拓展】 2017年，区妇联打造网上“妇女之家”，建立“区—街道—社区”三级妇联网络集群，畅通妇情民意渠道。以打造全域化组织为契机，推进“妇女之家”建设向特色小镇、市场园区、楼宇商圈等领域延伸。湖滨商圈“妇女之家”集合多个功能模块，承接“好家风伴我行”“爱在春光里”等公益服务项目。玉皇山南基金小镇“妇女之家”以园区女性需求为导向，搭起政策宣传、质素提升、社交融合的自治服务体系。馒头山社区“妇女之家”推出融入基层党组织、自治组织的“一揽子”计划，为妇女提供创业扶持、法律咨询、心理疏导、家庭教育、健康养生等一站式服务。

【“姐妹会客厅”妇情恳谈活动】 2017年，区妇联以开展“三联三领”活动为契机，开辟妇联干部直接联系妇女群众的平台，收集妇情民意，提升工作效能。常态化举办“姐妹会客厅”妇情恳谈系列活动，把基层群众“请进来”，进行面对面交流，了解妇联工作情况；让妇联干部“走出去”，深入商圈、楼宇、女性社会组织及企业，收集妇情民意，针对发现的问题，开展多元化贴心服务活动。

【妇女儿童发展规划实施】 2017年，区妇女儿童工作委员会办公室（区妇联）围绕妇女事业发展的七大领域和儿童优先发展的六大领域，全面推进妇女儿童发展规划实施工作，并加大对重点难点项目干预力度。在全省妇女儿童工作会议上，上城区作为杭州唯一代表进行经验交流，并获2016~2020年全国实施妇女儿童发展纲要示范区称号，上城区为全省唯一连续四届获该项全国荣誉的城区。推动社

区儿童活动阵地建设，指导小营巷社区创建“儿童之家”，该项目获评杭州市“示范儿童之家”。实施“城市女性心理健康关爱”实事项目，与浙江省联合应用心理科学研究院、浙江理工大学心理系及心理咨询社会组织合作，开展婚姻家庭关系指导服务。区妇联参与实施“1+6+X”项目，推出星级家长执照工程，深化线上线下家庭教育，助力儿童关爱工作。

【“六一”儿童节活动】 2017年“六一”儿童节期间，区妇女儿童工作委员会办公室（区妇联）协调区四套班子领导分别到挂包的137所中小学、幼儿园开展走访慰问。联合社会组织“爱馨互助会”，举办“爱馨益起乐”公益游园活动，共同关爱特殊儿童及其家庭。

（李 璔）

上城区科学技术协会

【概况】 2017年，区科协围绕中心工作，履行好服务科技工作者、服务创新驱动发展战略、服务公民科学素质提高、服务党委政府科学决策“四服务”职责，推动开放型、枢纽型、平台型“三型”科协组织建设，不断提高科协组织政治性、先进性、群众性，为经济社会发展贡献力量。浙江咸亨国际通用设备有限公司院士专家工作站通过市级审核，上城区被认定为2016~2020年度浙江省科普示范区，科普中国宣传推广活动被中国科协授予2017年全国科普日优秀活动项目。发动机关党员提炼出“忠诚敬业、创新进取、和谐包容、科学发展”科协系统16字价值观核心词，引导干部职工树立中国特色社会主义职业价值观。

【院士专家座谈会】 2017年1月11日，区科协召开院士专家和优秀科技工作者座谈会，区委常委宣寅就上城区科技发展问题向与会专家和科技工作者咨政问策。中国科学院院士朱位秋、中国工程院院士汪槱生和蔡道基受邀出席座谈会，并就各自研究领域提出对企业发展有针对性和可行性的建议。合作企业表示，在院士团队指导下，辖区小企业实现

大作为，发明专利和研发水平快速提升，企业市场竞争力明显增强。与市科协领导和区领导充分肯定院士团队对上城区企业的技术引领作用，希望院士团队继续与上城区企业开展合作，推动产学研融合，助力上城区经济社会发展。

【科普学术工作情况调查】 2017年1月，上城区开展科普学术工作调查。调查资料显示，2016年末，上城区有注册科普志愿者1115人，科普讲师团成员136人，新增省级基层科普示范单位7个。有科协所属学会29个，单位会员825个、个人会员3160人。全年开展学术交流、科技帮扶活动97次，开展重大课题调研、软课题研究9次。

【科普知识微信互动竞答】 2017年2月8~14日，区科协联合区妇联开展“庆元宵，猜科普灯谜，创平安家庭”微信互动竞答活动，竞答内容涉及科普、反家暴、禁毒等。市民通过关注“杭州市上城区科学技术协会”或“上城妇联”微信公众号参与。竞答活动吸引4.6万人次市民参与互动竞答。

【社区科普】 2017年，区科协在全区范围内分学院班、社区班开展社区科普大学教学。学院班开设“玩转智能手机”“健康美食DIY”“科学养生”3个专题班，开课28节，受益996人次。社区班开设“玩转智能手机”“科学养身”等5个专题，43个社区参与点课，开课81节，受益1473人次。全年开展“百场科普益民系列活动”讲座6场，180人受益；开展“中医药科普知识进社区”活动7场，195人受益。开设市科普讲师团科普讲座，涵盖社区居民、在校学生、老人等群体，开课77节，受益2566人次。

【青少年寒暑期公益科普活动】 2017年1~2月，区科协面向中小学学生及家长开展“2017年新春惠民公益科普讲座”活动。活动推出天文、机器人、应急医疗救护3个系列活动，开课34节，受益人次1127人。7~8月，联合区关工委开展“快乐好少年，五彩科学梦”科普夏令营活动，推出省自然博物馆“科普之旅”、区电子机械功能区“科技之旅”



等 5 场科普体验互动活动，120 余名小朋友和 20 余名家长参加活动。

【院士工作站工作考核】 2017 年 4 月，杭州图强工程材料有限公司院士工作站通过递交书面考核材料和省科协院士专家工作站建设协调小组抽检，达到省级院士工作站常规性绩效考核要求。杭州市第一人民医院院士专家工作站通过考核，达到优秀等级。8 月，浙江咸亨国际通用设备有限公司院士工作站经自主申报、区科协推荐、材料初审、实地调研、现场答辩、专家评审等程序，被认定为杭州市院士工作站。全区建成市级以上院士工作站 7 个，其中省级院士工作站 1 个。

【科普画廊（楼道）规范化建设】 2017 年，区科协分两批对 66 座科普画廊、768 块科普展板实行统一管理，按照规范化要求，统一画廊做展板尺寸，统一展板更换时间，统一定制宣传内容。8 月 7 日，青年路社区和劳动路社区两座科普画廊被评为杭州市十佳科普画廊。同时，区科协在全区 26 处居民单元楼设立科普楼道，每月更新宣传内容。建立科普画廊（楼道）信息化管理系统，加强科普画廊（楼道）的日常监管和维护。

【科普周活动】 2017 年 9 月 16~22 日，上城区开展科普周“科普中国”宣传推广活动。活动以“创新驱动发展，科学破除愚昧”为主题，围绕弘扬科学精神、宣传五大发展理念、倡导创新创造创业、促进公众理解高新科技 4 个方面展开，主题宣传贯穿全年。全年开展“公民科学素质测一测”、微信科普知识竞赛、中医药科普知识进社区、科普电影观看等各类科普活动 77 项，发放科普宣传资料 2.1 万份，157 个单位参加科普宣传，直接参与人数 7.2 万人次。“科普中国”宣传推广活动被中国科协评为全国科普周优秀活动项目奖。

【科普项目立项】 2017 年，区科协开展科普项目评审，经前期申报、实地考察、绩效评估等环节，确定钱学森航天科普馆更新改造、紫阳街道生活安全科普馆升级改造等立项项目 13 个，其中科普资源

开发项目 2 个、科普设施建设和维护项目 11 个。区科协根据《上城区科普项目资助资金管理办法》，对科普项目实施情况进行监督管理。

【科普 e 站建设】 2017 年，区科协采取社会化方式整合既有资源，推进科普 e 站建设。在有信息屏的场所采取“购买信息服务”的办法，无电子屏的场所采取“租用设备及购买信息服务”两种方式，在全区人流密集区域建设科普 e 站 20 个。全区借助科普 e 站，通过大屏带小屏（个人手机移动端）宣传推广“科普中国”。

【承办杭州科学大讲堂】 2017 年 10 月 21 日，区科协同市科协、市建委、市交通运输局等单位承办杭州智慧城市与智能交通论坛暨杭州科学大讲堂。论坛主题为“绿色、智慧、创新、协调”。区人大常委会副主任管光尧、区政协副主席周常生出席活动。中国科学院院士孙钧应邀做论坛主旨报告。会上，同济大学教授束昱，浙江省创博智慧管廊研究院执行院长、高级工程师金国庆，杭州图强工程研究院副院长王勇，中油佳汇防水科技股份有限公司副总裁孟凡城等专家学者结合各自研究成果做大会发言。

【承办杭州市“青年科技大讲堂”】 2017 年，经团市委审核，区科协同团区委联合申报的《新科技知识普及讲座》被确定为杭州市级“青年科技大讲堂”活动。7 月 28 日和 10 月 16 日，区科协同团区委分别以智能机器人和航空运动知识普及为主题，举办《机器人时代》和《飞行中国梦》两场“青年科技大讲堂”，分别邀请浙江国自机器人技术有限公司大客户总部副总经理唐鑫和浙江省航空运动协会会长、杭州市社区科普讲师团讲师范建钢主讲。活动吸引全市各级机关、企事业单位、非公企业、社会组织团员青年 200 余人参加。

【“小营·江南红巷”被命名为市青少年科普教育基地】 2017 年 3 月 27 日，“小营·江南红巷”国家 AAA 级红色旅游景区被市科协、市委宣传部、市教育局、市科委联合命名为杭州市青少年科普教育基地。“小营·江南红巷”景区内的钱学森航天科普

馆设立 7 个科技探索区域，针对青少年群体，策划并实施科普品牌服务项目——“青少年科普新动力空间”。该项目采取专业的社区科普方法，在青少年中普及科学知识，传播科学思想，倡导科学方法，弘扬科学精神。

(来 源)

■ 上城区残疾人联合会 ■

【概况】 2017 年，上城区有持证残疾人 9059 人，比 2016 年增加 335 人，其中视力残疾 1303 人、听力残疾 1358 人、言语残疾 63 人、肢体残疾 3884 人、精神残疾 1273 人、智力残疾 994 人、多重残疾 184 人。区残疾人联合会以残疾人需求为导向、以残疾人满意为目标，全力做好残疾人保障、服务、维权和管理工作。区残疾人综合服务中心办证窗口简化残疾人办证手续，实现办证“最多跑一次”。新增杭州市中医院为上城区听力鉴定定点医院，加快残疾人鉴定工作。积极维护残疾人正当权益，最大限度地保证全区残疾人共享经济社会发展成果。全年受理残疾人服务事项 2400 余件次，除未到期承诺件外，办结率为 100%。就业服务窗口受理残疾人就业咨询和登记 94 人次。保障金服务窗口受理保障金咨询和服务事项 1200 余次，审核、录入有残疾职工的企事业单位 339 个，残疾职工

860 人。区政府残疾人工作委员会被省政府残疾人工作委员会授予“‘十二五’期间浙江省残疾人工作先进集体”称号。

【区残联第七次代表大会】 2017 年 12 月 11~12 日，上城区召开残疾人联合会第七次代表大会。出席会议正式代表 143 人，列席及特邀代表 68 人。市残疾人联合会理事长钟文静、区委书记陈瑾出席会议并讲话。大会听取并审议通过区残疾人联合会第六届主席团工作报告，选举产生新一届主席团主席、副主席，毛素云为主席团主席；推举产生执行理事会理事长、专兼职副理事长、理事，林森当选理事长；聘请周徐胤、宣寅、顾敏达、袁巧玲为主席团名誉主席。此前，全区 6 个街道及 5 个残疾人协会分别召开代表大会，进行换届选举，产生新一届领导班子。

【残疾人社会保障】 2017 年，区残联全面落实困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴、残疾儿童康复服务与补贴、残疾人社会保险补贴等制度。完成残疾人“两项补贴”专项平台建设，实现补贴申请、审批、发放在线流转。全年发放困难残疾人生活补贴 11856 人次、390 万元，发放重度残疾人护理补贴 37364 人次、1604 万元，发放残疾儿童康复服务与补贴 51 人次、107 万元，发放社会保险补贴 2346 人次、598 万元。重要节日慰问残疾人 3461 人次，发放慰问金 115 万元。

【精准康复服务】 2017 年，区残联围绕视力、听力、言语、肢体、智力、精神 6 个残疾类别 57 项服务，全面实施残疾人精准康复服务行动计划，对全区 8600 余名残疾人进行无障碍和辅助器具、小康“助明、助听、助行”工程、残疾儿童抢救性康复等需求调查，对有康复需求的残疾人建档列册，做到需求一例，筛查一例，符合康复适应指征一例，服务补助一例，并及时上报备案。



2017 年 12 月 11~12 日，上城区召开残疾人联合会第七次代表大会

(陈建荣 摄)

全年全区免费验配助听器 92 台、助视器 50 台，安装假肢 6 例，白内障患者复明手术补助 292 人。实施居家养老服务 522 人，服务时间 10 余万小时。为 276 户残疾人家庭实施“无障碍设施进家庭”项目，其中，为 37 户实施无障碍改造，为 239 户免费发放辅助器具 333 件。为 3302 名残疾人提供免费健康体检。由专人负责智力、精神残疾人康复服务，精神残疾人免费服药覆盖率 100%。

【残疾人教育就业】 2017 年，上城区依法推进残疾人按比例就业，全面落实按比例就业公示制度，推进党政机关带头招录安置残疾人就业工作。区卫计局单独招录残疾人 1 人。巩固发展残疾人辅助性就业和庇护性就业，重点扶持、培育上城区残疾人“阳光艺术”中心、上城区“智慧树”残疾人服务社。通过实施优惠政策、加大投入和加强技能培训等手段，推动残疾人就业创业。开展未就业残疾人上门调查和就业帮扶，举办残疾人专场招聘会 2 场、残疾人电子商务培训暨电子商务创业展示会 1 场，全年新增残疾人就业 45 人。配合做好残疾儿童少年调查，依法保障残疾儿童少年接受义务教育权利。落实残疾学生及残疾人家庭子女助学任务，全年发放残疾学生及残疾人子女补助 481 人次、101.1 万元；为区残疾人购买意外伤害保险 89.46 万元。



2017 年 5 月 19 日，上城区举行庆祝“第二十七个全国助残日”活动，并成立上城区首支残疾人党员志愿者服务队
（区残联 供稿）

【志愿助残活动】 2017 年，区残联动员社会爱心人士加入助残队伍，形成扶残助残、助残自乐的良好社会风尚。成立上城区残疾人党员志愿者服务队，开展各类助残扶残志愿服务。全年完成电子注册的助残志愿者 418 人。残疾人周炎珍和杨云娣获杭州市“功勋志愿者”称号，残疾人许月娣获杭州市“优秀志愿者”称号，残疾人瞿妍钰（已故）入选“浙江好人榜”，残疾人王梦婷家庭获评“最美浙江人·最美残疾人家庭”，南星街道钱江残疾人喊潮队获市肢协授予的先进集体（提名单位）称号。

【残疾人文体生活】 2017 年，区残联结合全国助残日、特奥日、国际残疾人日等，组织开展自闭症学生画展、演讲、歌咏大赛、特殊艺术进社区学校、残疾人健身周等文体活动。全面实施文化助残“五个一”工程。残疾人胡雄华、何琦、傅颂安、黄云、吕平凡参加杭州市第八届残疾人艺术表演，凭借歌曲《南屏晚钟》获男声组唱一等奖。残疾人许峰、杨迪创作的紫砂壶、釉下彩瓷瓶作品在第五届中国（大连）国际文化产业博览会上获 1 枚金牌、2 枚银牌。残疾人陈巍的书画作品《有竹得清凉》入围全国书画家作品邀请展，残疾人葛国炎获第四届香港国际音乐节比赛中老年组（民族唱法）三等奖及杭州市“老年文化艺术节”红歌大赛铜奖。聋人游泳运动员胡雨晨代表中国队出征第二十三届夏季听障奥运会，获 4 枚银牌。上城区参赛队参加杭州市残疾人象棋比赛，获团体亚军，残疾人项逢兆、方涌生分别获男子肢体组第一名、第三名，周和明获男子视力组第一名。上城区还选派 2 名肢体残疾人参加全国象棋锦标赛。

资料

文化助残“五个一”工程：
组织困难和重度残疾人读 1 本书、看 1 份报刊、游 1 次公园、参观 1 次展览、参加 1 次文化活动。

【残疾人权益维护】 2017年，上城区进一步加强对残疾人的司法保护，为残疾人提供有效的权益保障机制。畅通残疾人服务热线与网上信访咨询投诉平台，全年区残疾人联合会直接受理来信、来访、来电20件，受理区“12345”热线来电27件，所有来信、来电、来访办结率和群众满意率均100%。为残疾人提供法律援助，严肃查处侵害残疾人合法权益的案件。举办培训班，邀请专业律师为70余名残疾人及其亲属讲解法律知识，保障残疾人合法权益。

【残疾车更换】 2017年2~5月，上城区开展残疾人机动轮椅车（简称残疾车）更换工作，向全区符合条件的肢体残疾人提供自主选购残疾车服务。根据“车型自选、费用自负，分区培训、集中测试，严密组织、平稳有序”原则，区残疾人联合会审核把关，经提出申请、组织培训、安全教育、技能测试、预订新车、购买新车、登记上牌等环节，为151名残疾人更换新车，并及时办理第三者责任保险，全面完成残疾车更换工作。全年为497名残疾车车主发放燃油、维修、保险费43.57万元。

【春江社区申报创建省级无障碍社区】 2017年7月27日，省残疾人工作委员会出台《浙江省无障碍社区创建考核办法》，计划2017~2020年在全省范围内创建300个省级无障碍社区，提升全省社区无障碍环境建设水平。根据“政府主导、部门协同、镇街申报、社区创建、社会支持”原则，上城区推荐紫阳街道春江社区申报创建第一批省级无障碍社区。全年全区投入专项经费50余万元，完成春江社区大厅、小区运动场、周边公共道路、停车位、公共厕所五大类80余个改造项目。年内，春江社区对照考核验收标准，进行查漏补缺，完善无障碍社区建设工作各个细节，做好省市验收前的各项准备工作。

【承办省残疾人职业技能培训班】 2017年4月7日，上城区承办首个浙江省残疾人职业技能培训班。培训班由省残疾人联合会与区残疾人“阳光艺术”中心共同开设，为期90天，参训学员10人；设国画基础学习、户外写生、釉上彩瓷瓶制作等课

程，采用集中教学、大师授课、外出写生、景德镇实训等形式进行。培训班将扶残助残与文化创意有机结合，提升残疾人就业层次，更好地实现残疾人就业创业。9月6日，区残疾人“阳光艺术”中心承办的第二期省残疾人职业技能培训班正式开班，为期60天。来自杭州、温州、金华、丽水、台州、绍兴、衢州等地20余名肢体、听力残疾人参加。第二期培训增加陶艺拉胚、紫砂壶制作两门课程，以培养省残疾人紫砂陶艺制作技能。区残疾人“阳光艺术”中心购置4台拉胚机，为学员实习提供更多便利。培训班邀请区残疾人“阳光艺术”中心负责人、上羊市街残疾人民间艺术制作中心创建人许峰，浙江省美术家协会会员、“阳光艺术”中心聋人艺术家陈巍等进行授课。

（林丽丽）

□ 上城区红十字会 □

【概况】 2017年，区红十字会履行红十字会法定职责，坚持传播“人道、博爱、奉献”的红十字精神，发挥党和政府在人道领域的助手作用。加强红十字应急救援体系建设，深化红十字生命关爱工程，开展各类红十字志愿服务，为打造一流的国际化现代化城区做出应有贡献。区红十字会获全国红十字应急救护知识竞赛组织一等奖。器官捐献者黄秋红事迹获省委常委、市委书记赵一德批示肯定。年度信息宣传工作在市红十字会议上进行交流。

【红十字人道救助】 2017年，区红十字会联合区教育局、区卫计局及各街道红十字会，在辖区机关、企事业单位和市民中开展公益募捐活动，全年募得善款53.13万元，其中学校“捐出一元钱，帮助身边小伙伴”活动募得救助款4.19万元。春节期间，走访慰问困难家庭292户，发放慰问金15.7万元，慰问物资价值3300元。启动“2017情暖上城·红十字特殊家庭关爱”活动，慰问失独家庭35户，发放慰问金4万元。联络辖区爱心企业浙江省烟草公司杭州市公司，向岳王路社区困难家庭定向捐款2万元。

【红十字应急救援体系建设】 2017年，区红十字会建立健全灾害应急救援机制，做好救灾物资储备和管理，加强红十字应急救援体系建设。5月9日，在杭州第四中学开展校园防灾救灾演练和应急救护知识培训，向师生讲授校园逃生技能。8月23~25日，联合区科技局、区地震局在全区范围内举办地震应急演练和模拟救援应急演练。11月25~26日，上城红十字狼群救援队参加省地震救援演练，完成倒塌建筑物水平快速破拆、支撑、垂直安全破拆和伤员斜面绳索转运等科目演练，检验救援队员在倒塌建筑物中进行人员搜救的综合能力。按照市红十字会要求，完成辖区一级救护师资质注册工作，并选派优秀救护师参加市红十字会组织的师资培训。推进应急救护培训信息化管理，运用“互联网+”技术，进行实名制考勤和手机理论考试，实时查询考核情况，并提供培训在线评价功能。扩大应急救护培训范围，将养老机构照护人员列为救护培训对象，重点传授徒手心肺复苏、老人意外伤害急救、气道梗阻急救等急救方法。对网约车司机、游泳教练、志愿者等人群开展常态化应急救护培训。全年参加应急救护普及培训6180人，新增持证救护员1261人。

【红十字生命关爱工程】 2017年，区红十字会做好造血干细胞捐献的宣传动员、登记入库和慰问救助等工作，依法落实造血干细胞捐献者及其亲属的优惠用血政策，扩大人体器官（角膜、遗体）捐献协调员和志愿者队伍。全年全区有2423人参加无偿献血，献血总量55.86万毫升，全区献血率55.84%，居全省各区县（市）第一位。72名志愿者通过现场采血留样，加入中国造血干细胞捐献者资料库。省中医院实习医生黄益麒成为上城区第9名成功捐献造血干细胞志愿者。全年新登记遗体器官捐献志愿者35人，成功捐献器官遗体组织16例，捐献大器官9个、脑组织3例、眼角膜24个、遗体10具，成功捐献人数位列全市各区县（市）之首。

【红十字志愿服务活动】 2017年，区红十字会结合自身实际，加强红十字品牌建设。至年末，组建红十字志愿服务队9支，支援服务内容包括造血干细胞及人体器官遗体捐献动员、无偿献血宣传动员、户外救援、心理救援、安全教育、社区关爱、助老扶弱等方面。上城红十字狼群救援队分别在上城消防大队和富阳救援培训基地接受专业训练，并受邀参加省地震局举办的地震救援实务操作演练。器官遗体捐献志愿服务队每月开展两次户外宣传活动。造血干细胞宣传动员志愿服务队以自己的捐献经历，鼓励爱心人士参加造血干细胞志愿捐献活动，为更多患者带去生命希望。文明劝导志愿服务队利用节假日，配合湖滨街道及派出所，在人流密集区域进行交通引导。“中医进社区”志愿服务队每月为社区居民和敬老院老人提供免费医疗服务。

【上城红十字狼群救援队成立】 2017年7月7日，上城红十字狼群救援队在湖滨家园成立。该救援队是上城区第一支群众自发组织的应急救援队伍，由21名具有救援专业资格的红十字志愿者组成。救援队以应急救援为己任，提供自然灾害及突发事件救援、灾情紧急抢险、医疗救治救护等志愿服务，最大限度地预防和减少灾害造成的损失。成立大会现场，全体狼群救援队队员进行宣誓。同时，救援队开展紧急救护、水上救生、野外生存、野外搜救、森林消防、技术装备使用、无线电应急通信等科目的培训，提高救援避险能力。

(孙洁)



2017年5月9日，区红十字会在杭州第四中学举行校园防灾救灾演练和应急救护知识培训
(区红十字会 供稿)

上城区社会科学界联合会

【概况】 2017年11月24日，上城区社会科学界联合会（简称区社科联）成立。区社科联有社会科学研究类社团30个，分布在区直机关、科研单位、学校及有关行业。区社科联以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实增强政治性、先进性、群众性，组织和团结全区社会科学工作者，充分发挥“桥梁纽带、组织协调、咨询服务、宣传普及”的作用，为繁荣发展哲学社会科学事业、加快建设一流的国际化现代化城区做出积极贡献。

【区社科联第一次代表大会】 2017年11月24日，区社科联成立暨第一次代表大会召开，市委宣传部副部长来虹，市社科联主席沈翔，区领导陈瑾、金承涛、袁建祥、占仁义等出席，区委书记陈瑾致辞。来自全区各社会科学学会（协会、研究会）、各街道和区级机关有关单位的代表参加。大会应到代表94人，实到代表92人，代表构成充分体现人员的广泛性、结构的合理性和组织的学术性。会上审议通过《上城区社会科学界联合会章程（草案）》《上城区社会科学界联合会第一届理事会理事选举

办法（草案）》等，并以举手表决形式选举产生区社科联第一届理事会理事52人。大会号召全区各学会、协会、研究会和社会科学工作者，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，聚智聚力，开拓创新，充分发挥社科联桥梁纽带和智囊智库作用，积极推进理论宣讲、学术研究、社科普及和社团管理等各项社科工作。会上，市委宣传部为区社科联授牌。

【区社科联第一届理事会第一次全体会议】 2017年11月24日，区社科联第一届理事会第一次全体会议召开，大会应到理事52人，实到理事49人。大会审议《〈上城区社会科学界联合会工作报告〉的决议（草案）》，审议通过《区社科联第一届理事会主席、副主席、秘书长、副秘书长和常务理事选举办法（草案）》等。会上以无记名投票形式选举产生上城区社会科学界联合会第一届理事会常务理事18人，洪梦君当选为区社科联第一届理事会主席，王佳平为专职副主席兼秘书长，丁春早、卢晓琴、朱乐娟、许宏波、何平、龚军成、陶琴梯7人为兼职副主席，赵晨为副秘书长。

（赵 晨）

